	



Manche Dinge sind scheinbar wirklich offensichtlich: So kann sich wohl jeder denken, was passiert, wenn man 100 g kaltes Wasser (10 °C) mit 100 g heißem Wasser (60 °C) mischt ... oder etwa nicht?

Vermutung: 

Überlege zusammen mit deinem Partner, welches Material Wärme besser speichern kann: Eisen oder Wasser. Begründe deine Vermutung kurz!

Material:

	· 2 Isolierbecher
	· 1 Becherglas
	· Eisengewicht (100 g)

	· Thermometer
	
	


Hinweis: 1 Milliliter (ml) Wasser hat eine Masse von 1 Gramm (g)

Versuch (lies zuerst die gesamte Versuchsbeschreibung durch!):

· Fülle beide Isolierbecher mit 100 ml Leitungswasser. Messe die Temperatur des Wassers und notiere sie (Die Temperatur in beiden Bechern sollte gleich sein!).
· Fülle 100 ml heißes Wasser in das Becherglas und lege das Eisengewicht VORSICHTIG dazu.
· Warte ca. 30 Sekunden bis das Eisengewicht und das Wasser die gleiche Temperatur haben und lege dann den Eisenklotz in den einen Isolierbecher und gieße das heiße Wasser in den anderen Isolierbecher.
· Messe nach wiederum etwa 30 Sekunden die Mischungstemperatur in beiden Isolierbechern.










Auswertung:

Bearbeite die folgenden Aufgaben schriftlich und in ganzen Sätzen!
a. Um wie viel Grad hat sich nach dem Mischen das Wasser in den beiden Isolierbechern erwärmt?

b. Woher bekam das kalte Wasser in den Isolierbechern die Energie, die es zur Erwärmung benötigte?

c. Durch welches Material (Eisen oder Wasser) wurde das kalte Wasser stärker erwärmt?
d. Welches Material (Eisen oder Wasser) hat mehr Wärme in den Isolierbecher gebracht?
e. Welches Material (Eisen oder Wasser) kann besser Wärmeenergie speichern?

f. Begründe deine Antwort aus Aufgabe e.

g. Vergleiche das Ergebnis der Auswertung mit deiner Vermutung, was stellst du fest?
100 g heißes Wasser und 100 g Eisen





2 Isolierbecher mit je 100 g kaltem Wasser





100 g kaltes Wasser und 100 g warmes Eisen





100 g kaltes Wasser und 100 g warmes Wasser





?? Mischtemperatur  ??
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